



газета основана в 1939 году

№ 16 (1235) 25 января 2006 г.

Орган Ученого совета ТГПУ

КОНКУРСЫ ПОДВЕДЕНЫ ИТОГИ

Подведены итоги конкурса «Человек года Томского государственного педагогического университета». Его победителем признана доктор филологических наук, профессор кафедры языков народов Сибири **Ольга Андреевна Осипова**. Она награждена золотой медалью ТГПУ «За заслуги в области образования» и ценным подарком.

Лауреатами конкурса названы проректор по учебной работе, доцент **Марина Петровна Войтеховская** и заведующий кафедрой органической химии, профессор **Олег Хемович Полещук**.

Также подведены итоги конкурса «Студент года Томского государственного педагогического университета». Его победителем стала студентка пятого курса факультета экономики, предпринимательства и управления **Ольга Александровна Задорина**.

Впервые в истории педагогического университета учреждены премии Ученого совета вуза, которые присуждаются его сотрудникам или выпускникам за высокие достижения в научной, культурной и образовательной деятельности, призванные российской и международной общественностью. Первыми лауреатами этой почетной премии названы доктор физико-математических наук, профессор **Сергей Дмитриевич Одинцов** и доцент кафедры спортивных дисциплин **Геннадий Алексеевич Данилов**.

Пресс-служба ТГПУ.

Дорогие друзья!
Поздравляю вас с замечательным студенческим праздником – Патриотическим днём.
Желаю вам успехов в овладении знаниями, новых открытий и удачи. Здоровья вам, счастья, любви, верных и надёжных друзей.
Ректор ТГПУ
В.В. Обухов

ЧЕЛОВЕК ГОДА МНЕ ВСПОМИНАЕТСЯ БЫЛОЕ



О. А. Осипова

После подведения итогов конкурса «Человек года ТГПУ» наш корреспондент встретился с его победителем доктором филологических наук, профессором кафедры языков народов Сибири **Ольгой Александровной Осиповой**.

Признаться, решение Ученого Совета ТГПУ о присвоении мне почетного звания «Человек года Томского государственного педагогического университета» стало для меня неожиданностью. Ведь в нашем вузе имеется много достойных людей. Большое спасибо коллегам!

Педагогический университет мне по-особенному дорог. Этот вуз – моя судьба. Здесь начиналась моя трудовая биография. Получив в 1949 году диплом об окончании факультета иностранных языков, я поступила в аспирантуру. Хотя кандидатская диссертация посвящалась германистике, я также занялась исследованиями языков коренных народов Сибири. Маститый лингвист **Андрей Петрович Дульzon** сумел увидеть во мне, вчерашней выпускнице института, родственную душу. Вместе с научным руководителем стала выезжать в научные экспедиции к кетам и селькупам. Путь всякий раз был неблизкий. К примеру, однажды в 60-х годах мы поехали в село Келог, укравшееся от мира в глухой тайге Туруханского района Красноярского края. Приключений и всяких неожиданностей было очень много. Вначале пришлось отправляться на перекладных. Преодолев половину пути, мы неожиданно остановились. Как говорится, ни туда – ни сюда.

(Окончание на стр. 3.)

 СТУДЕНТ ГОДА

ТОЛЬКО УЧИСЬ, НАБИРАЙСЯ УМА



Наш корреспондент беседует с победительницей конкурса «Студент года ТГПУ» Ольгой Задориной.

Корр: - Какие чувства испытываете после победы?

Ольга: - Приятно принимать сейчас поздравления. Престижно быть победителем конкурса «Студент года». Конкуренция среди претендентов была острой. Но как бы там ни было, все-таки в качестве лучшей студентки отметили меня. От всей души меня поздравляли

учителя Зональненской средней школы Томского района. За школьной партой начался мой путь в науку. А в выпускном классе я уже твердо решила, что буду поступать на факультет экономики, предпринимательства и управления педагогического университета.

Корр: - Почему же не в ТГУ?

Ольга: - Мне здесь нравится больше. Да мои соклассники, которые поступили в ТГУ, не всегда в восторге от высшей школы бизнеса классического университета. Просто больше пиара и рекламы. К тому же многое зависит и от самого себя. Главное – определиться со своими жизненными целями... А преподаватели на факультете великолепные. Только учись, набирайся ума. Спасибо за поддержку декану **Валерию Владимировичу Сизову**. Порой диву даешься терпению таких преподавателей, как **Вера Викторовна Неволина** и **Валерий Владимирович Цитленок**. Их эрудиции можно только позавидовать.

Корр: - А Вашей?

Ольга: - Ответом на ваш вопрос

может быть и победа в конкурсе. Не так-то просто выступать с докладами на Всероссийских научно-практических конференциях. К тому же и темы их каждый раз разные. В 2002 году я подготовила работу по теме «Становление среднего класса в Сибири». На следующий год мое внимание привлекла тема «Рынок энергоресурсов и его роль в современной экономике». Изучала вопросы рынка занятости, ипотеки, научно-инновационной деятельности в России. Так, ипотекой мне пришлось заниматься еще и потому, что с целью приобретения квартиры понадобился ипотечный кредит. Ну, чем ни повод для того, чтобы разобраться поглубже.

Корр: - Ваши дальнейшие планы?

Ольга: - После окончания ТГПУ хочу получить второе высшее образование – буду поступать на юридический факультет. Словом, скучной моя жизнь не будет.

На снимке:

Ольга Задорина.



Декан ФЭПУ В.В. Сизов.

СЛОВО - ДЕКАНУ НА ФЭПУ МНОГО ТАЛАНТОВ

Неслучайно то, что в конкурсе «Студент года» победителем названа студентка именно нашего факультета **Ольга Задорина**. Процесс обучения осуществляется квалифицированным профессорско-преподавательским корпусом – 19 профессоров-докторов наук и 67 кандидатов наук. Мало того, для чтения лекций студентам и аспирантам приглашаются ведущие ученые зарубежных университетов г. Барселона (Испания), Индии и Северной Каролины (США). Частые гости – профессора вузов Москвы, Петербурга, Екатеринбурга, Новосибирска. Охотно откликаются на наши приглашения выступить с лекциями работники Министерства экономики и торговли РФ, руководители и специалисты депар-

таментов администрации Томской области. В прошлом году преподаватели факультета защитили одну докторскую и четыре кандидатских диссертации.

Преподаватели и студенты ведут совместную научно-исследовательскую работу, являясь исполнителями многих международных проектов и грантов. Факультет имеет договоры о сотрудничестве с университетами США, Германии, Норвегии. Предусматриваются не только совместные научные исследования, но и обмен преподавателями и студентами.

Два раза в год факультет проводит научные конференции, в которых участвуют более 600 студентов. По итогам конференций публикуется в среднем 40-50 статей.

На протяжении ряда лет наши студенты называются в числе обладателей стипендий Президента и Правительства РФ, администрации Томской области и мэрии. Надеюсь на то, что талантливая факультетская молодежь и далее будет успешно соперничать в борьбе за право называться лучшим студентом педагогического университета.

Подготовил В. Булгаков.



ПРАЗДНИКИ

ТАТЬЯНИН ДЕНЬ

Вот уже почти два столетия 25 января – российский День студента – особняком стоит в бесконечной череде праздников, что не случайно. Это знаменитый Татьянин день, собравший воедино всех Татьян и всех студентов.

Издавна среди праздников был один особенный – день святой великомученицы Татианы, отмечаемый 12 января по старому стилю, 25 – по-новому. Память о нем жива и по сей день, но со временем несколько позабылось его происхождение и смысл. Продолжая из года в год собираться в этот день на шумных пиршках, многие “мученики науки”, наверняка, не перестают задаваться вопросом: “Какое же отношение имеет святая Татьяна к студентам?”. На самом деле абсолютно никакого, и покровительницей студенчества святая мученица первоначально не была. Жила будущая святая Татиана в конце II - начале III века в Риме. Отец ее тайно исповедовал христианство и дал дочери христианское воспитание. В годы преследования христиан при императоре Александре Севере Татиана была подвергнута страшным истязаниям, но не

отказалась от своей веры и погибла.

Так случилось, что именно в Татьянин день, 12 января 1755 года, императрица Елизавета Петровна подписала указ “Об учреждении Московского университета”, и 12 (25) января стало официальным университетским днем (тогда он назывался “днем основания Московского университета”). С тех пор святая Татиана считается покровительницей студентов. Кстати, само древнее имя “Татиана” в переводе с греческого означает “строительница”.

В 60-70 гг. 19 века Татьянин день превращается в неофициальный студенческий праздник. К тому же, с него начинались студенческие каникулы, и именно это событие студенческая братия всегда весело отмечала. Празднование “профессионального” дня студентов имело традиции и ритуал – устраивались торжественные акты с раздачей наград и речами.

http://calendar.best-party.ru/tatyatin_den/



ЧЕЛОВЕК ГОДА

МНЕ ВСПОМИНАЕТСЯ БЫЛОЕ

(Окончание. Начало на стр. 1.)

Малая авиация прекратила пассажирские рейсы, ее направили на ликвидацию лесных пожаров. Но, как и бывает, помог случай. В сторону села Келог по реке направлялся катер с баржей, доверху груженой мешками с комбикормом для лисиц. На мешках, под открытым небом наше путешествие продолжалось три дня. Мы делали остановки, рыбачили. Наше существование порой осложняли комары. Казалось, их там была бездна... В Келоге мы пробыли месяц. Нашим домом стала пустовавшая летом школа. Свободного времени было мало. Андрей Петрович требовал полной отдачи. С «информатора-

ми», то есть местными жителями, встречались даже в ночное время. В тех северных краях светло было и ночью.

Этот факт мне вспоминается еще и потому, что сегодня у меня, как и тогда у **Андрея Петровича Дульзона**, также есть ученики, что называется, легкие на подъем. Так, в экспедиции выезжают нынешний заведующий кафедрой языков народов Сибири **Андрей Юрьевич Фильченко**, научные сотрудники **Надежда Николаевна Шаламова**, **Ольга Сергеевна Потанина**, **Дина Федоровна Мырмина**. Да что там говорить, в экспедициях бывают все аспиранты кафедры. Таков путь в науку.

ЧТО В ВАШЕЙ ЖИЗНИ
ДЕНЬ ТАТЬЯНИН?

Татьяна Володина, ФМФ:

- Очень люблю этот праздник. В нашей семье – три Татьяны: бабушка, мама и я. В этот день мы все собираемся за праздничным столом. Мужчины готовят нам весёлые поздравления, розыгрыши и вкусный ужин. Днём же я непременно участвуя в шумных студенческих мероприятиях.

Татьяна Николаевна Лорецкая, ответственный секретарь приёмной комиссии ТГПУ:

- Никогда не задумывалась над тем, почему меня называли Татьяной. Может быть, в честь маминой тёти, с которой она была очень дружна и которая родилась в Татьянин день, а может, просто потому, что имя красивое... В любом случае – это значимый и очень важный для меня день. Проживаю я его по особому и глубоко личному сценарию. Отмечаю его ещё с той поры, когда была студенткой ТГПУ и единственной в группе Татьяной. Вспоминаются многочисленные поздравления, веселье и радостные лица одногруппников. Поздравляю всех Татьян, всех студентов с праздником! Желаю всем счастья, здоровья, весёлых каникул и удачи в новом семестре.

...Более половины века прошло с того времени, когда начался мой путь в науку. Подготовила свыше 100 печатных работ. Участвовала в работе международных конференций в Шотландии, Англии, Германии, Франции, Словении, Польше. Более десяти моих учеников уже защитили диссертации. Сейчас у меня шесть аспирантов. Предполагается четыре защиты. Не будет преувеличением сказать, что и моими усилиями в ТГПУ сохраняются традиции Андрея Петровича Дульзона. Неповторимая добрая аура кафедры языков народов Сибири действительно стимулирует научный поиск.

В. Борисов.



ВЫСТАВКИ

ЭРМИТАЖ В ГОСТИХ У ТГПУ

Вот уже в третий раз студенты педагогического университета совместно с сотрудниками Картинной галереи ТГПУ подготовили уникальный проект-выставку, посвящённый классическому изобразительному искусству. Ещё у многих в памяти первый яркий студенческий проект «Государственная Третьяковская галерея - мини-ремейк», советское искусство времён Великой Отечественной войны в мини - ремейке «Победа будет за нами!». Сегодня же Картинная галерея представляет классическое западноевропейское искусство 16-17 вв. в собрании Эрмитажа. Форма подачи, как и в предыдущие два раза – репродукции в технике баннер, выполненные на заказ томской фирмой «Милон» практически в натуральную величину.

В мини-экспозиции галереи представлены всего несколько репродукций, но зато их подбор говорит о многом. Для тех, кто знаком с эрмитажным собранием или увидит впервые репродукции с известных полотен самых знаменитых художников – это будет, несомненно, незабываемая встреча.

Авторами концепции выступили студенты историко-географического факультета (914 группа). При создании экспозиции ими преследовалась цель не только познакомить своих сверстников с именами и работами всемирно известных авторов, но и дать представление в целом об Эрмитаже как уникальном

музейном пространстве, идеально сочетающем богатейшую коллекцию экспонатов с роскошью дворцовых интерьеров, многие из которых сами являются произведениями

художественной культуры, а именно – Высокое Возрождение в Италии и Западноевропейское искусство 17 века. Первое проиллюстрировано репродукциями с картин Леонардо



Студенты ИГФ, 914 группа.

интерьерного искусства. Ответственными за выставку студентами руководило желание создать ощущение «образа» Эрмитажа, масштабности и архитектурного великолепия залов этого уникального памятника культуры. Удивительной красоты здание Зимнего дворца с подлинно барочным, царственным размахом было построено в Петербурге в 18 веке по проекту К.Б. Растрелли исключительно «для Славы Российской» и в этом качестве Эрмитаж продолжает пребывать и ныне. Вот почему выбор студентов пал именно на эту поразительную сокровищницу мирового искусства.

Но, как говорится, нельзя объять необъятное. По этой причине в мини - экспозиции представлены только фрагменты мировой худо-

да Винчи, Рафаэля и огромной фотографией зала Эрмитажа, в котором картины этих мастеров находятся. Соседство репродукций с фотографией эрмитажного зала, выполненного по проекту архитектора Штакеншнейдера, по замыслу экспозиционеров поможет лучше представить уникальный характер экспозиции, передать атмосферу музея..

Авторы проекта уверены – подобная форма работы студентов с музейным материалом полезна, так как расширяет представления о возможностях музейной работы, прививает навыки экспозиционной работы, пробуждает желание к творческому эксперименту.

Л. Мельникова,
искусствовед, методист
музейного комплекса ТГПУ.

ТОМСКИЙ УЧИТЕЛЬ



Орган Ученого совета ТГПУ.

Газета зарегистрирована
27 апреля 2002 года в Сибирском
окружном межрегиональном
территориальном управлении (г. Новоси-
бирск).

Свидетельство о регистрации

№ ПИ 12-1179.

Главный редактор:

О.Ф. Солоненко.

УЧИТЕЛЬ

Адрес редакции:

634041, Томск,
пр. Комсомольский, 75,
гл. корпус ТГПУ, каб. 111.

Телефон/факс:

(3822) 522411

E-mail:

adv-pr@tspu.edu.ru

Официальный сайт ТГПУ:

http://www.tspu.edu.ru

Над выпуском работали:
руководитель пресс-службы

В.Б. Булгаков;

фотокорреспонденты:

Д. Гусев,

технический редактор

А.А. Галич.

Тираж: 1000 экз.

Периодичность:

два раза в месяц.

Распространяется бесплатно.

Отпечатано в типографии ТГПУ

г. Томск, ул. Герцена, 49.

Тел. (3822) 521293

Заказ: № 18

Подписано в печать: 25.01.2006 г.